

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Egy óra 30.000 K	Vidéken:	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.00 K		
Egyes szám köznap 1200, vasár és ünnepnap 2000 K			

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## A jogi remekmű.

A parlamenti ellenzék, mikor elhatározta, hogy a franküggyben a többségi véleménnyel szemben kisebbségi véleményt terjeszt be, egyben azt is elhatározta, hogy ennek a munkának az elvégzésére Vázsonyi Vilmost kéri fel. Az ellenzék köréből az a büszke kijelentés hangzott el, hogy ezt a kisebbségi véleményt Vázsonyi valóságos jogi remekműnek szánja. Egy pillanatig sem akarunk kétségbevonni Vázsonyi jogi tudását, stílusbeli képességeit, sőt még azt sem, hogy ez a kisebbségi vélemény, ami a orfi fejtegetéseket illeti, tényleg sikerült munka lesz. Azonban nagyon jól tudjuk, hogy hibás tézisekből kiindulva is meg lehet írni a legragyogóbb könyvet, amelynek a logikai következtetések rendjében a legkisebb rés sem található az okfejtések visszaverhetetlenségére az okfejtések visszaverhetetlenségére vannak csoportosítva.

Mindez azonban semmit sem ér, mert a kiinduló pont hibás volt. Vázsonyinak nem jogi remekművet kellene készítenie, ha sikert akar elérni, hanem az igazság remekművét. Féltünk azonban, hogy ez semmiképpen sem fog sikerülni neki, már a dolog természeténél fogva sem, mert az igazság mindenképpen a többségi véleményben van lefektetve. Nem azért, mert ez többségi vélemény, hanem azért, mert ténylegesen és egyszerűen a franküggyben az a valóság, amit ez az írat fejez ki. Lehet, hogy ez a többségi vélemény talán sem stílusban, sem a jogászai ravaszságok felsorakoztatásában nem lesz oly tökéletes, mint a Vázsonyiké. Ezt mind koncedáljuk. És mégis elérhetetlen fölényben lesz a másik oldal művével szemben, mert a maga egyszerűségében és kétségbevonhatatlanságában az igazság megdöntetlen tényei beszélnek belőle.

Hogy éppen Vázsonyi vállalta a kisebbségi vélemény elkészítését azon igazán nincs mit csodálkoznunk. A franküggy során ő már szolgált egy-két kellemetlen meglepetéssel, amelyek közül talán a legkínosabbban hatott a magyar közvéleményre az, hogy hajlandó volt ebédre látni a Matin hírhedt külpolitikai tudósítóját, Sauerweint, idé lehet, hogy az már megelőzőleg egy-két olyan főmédvényt bocsájtott ki Magyarországra ellen, amelyek miatt mindenkinek el kellett volna fordulnia tőle, aki magát igazán és őszintén magyarnak vallja.

Bajos lesz ezt az eseményt Vázsonyinak bármiképpen is kimagyarázni, hogy mennyire bajos az, mi sem mutatja jobban, mint az, hogy ezt a pontot mindig gondosan kerüli s még egyetlen felszólalásban sem próbálta

megcáfolni. Nem csodáljuk, ha a szociálisták, akiknek marxista elvei egyenesen előírják azt, hogy minden polgári kormányzat ellen kiméretlenül harcoljanak. Vázsonyi mögé sorakoznak, bár kissé pikánsan hat, hogy a szociálistáknak a parlamenti

vezére a jelen pillanatban éppen egy polgári politikus. Azonban a politika nem mindig az észszerűség szempontjai, hanem nagyon sokszor a célszerűség szempontjai szerint mozog. Annak a gyanunknak adunk kife-

jezést, hogy bármilyen fényes jogász remekművet is fog alkotni. Vázsonyi, ez a remekmű nem fog érvényesülhetni, egyrészt az igazság legyőzhetetlen ereje, másrészt az egészségtelen talaj miatt, amelyből fakadt.

## A frankbizottság jelentése.

**Két jelentés készült: a többségi és a kisebbségi pártoké. A többségi jelentés szerint a kormányt nem terheli felelősség, a kisebbségi a kormány távozását követeli. A miniszterelnök kezdettől fogva a legerélyesebb nyomozást vezette be.**

### A franküggy politikai megvilágítása.

Budapest, febr. 24.

A franküggy kivizsgálására kiküldött parlamenti vizsgálóbizottság jelentését tegnap beterjesztették a nemzetgyűlés elé.

A vizsgálóbizottság a következő tényállást állapította meg:

A hamis pénzgépjáratás való szövetkezés 1923. év elején történt. Először köklisékekkel, később külföldi szakvélemény alapján a kövek használata felelőtlenségé vált. A pénzhamisítás gondolata külföldről származik. Az akció finanszírozását részben Windischgraetz kis részben, mások is végezték. Windischgraetz már az eljárás kezdetén bevonta Nádossyt, aki eleinte ellenezte a dolgot, később azonban belement az akcióba, amelynek minden fázisáról tudott.

Windischgraetz összeköttetésbe lépett Hajts Lajos vezér tanácsnokkal, a Térképesztői intézet vezetőjével, aki midőn megtudta, hogy hazafias akció van szó, amely nincs haszonszerzéssel egybekötve, mint egyedül alkalmas egyént Gerő Lászlót ajánlotta, aki vállalkozott is.

Az intézetben a munkálatok 1924. június havában indultak meg.

Kozma Miklós szerepére vonatkozóan a jelentés elmondja, hogy a bizottság előtt és az ügyészség előtt teljesen egybehangzóan azt adta elő Kozma Miklós, a Magyar Távirati iroda vezetője, hogy az előtte ismeretlen Horváth Lőránd dr. magánbiztosító jelentkezett nála lakásán és amikor becsületszót kapott arra, hogy a közötteket csak a miniszterelnöknek fogja megmondani, közölte, hogy a Nemzeti Szövetségben iadákban csomagolva hamis frankosok vannak, amelyeket értékesíteni akarnak. — Kozma Miklós némi habozás után a fantasztikus ostobaságra vált közlést mégis megmondta a nemzetgyűlés folyosóján a miniszterelnöknek, aki ránézett csodálkozva és megköszönte a közlést. A miniszterelnök

nyomában levelet írt Perényi Zsigmond báróhoz, a Nemzeti Szövetség elnökéhez, amely levélre Perényi báró válaszként a miniszterelnök genfi utazása megakadályozta azt, hogy Perényi báróval személyesen találkozzék és ezért Prónay György báró n. i. miniszterelnökségi államtitkárnak adott megítzást, hogy ezt az ügyet intézze el. Az államtitkár a Nemzeti Casinóban találkozott Perényi báróval, aki neki levelet adott át a miniszterelnök részére és szóval megmondta, hogy a levélben foglalt ügyről Nádossy főkapitány tudomással bír. A miniszterelnök a levél vétele után közvetlenül elutazása előtt megbízást adott Prónaynak, hogy lépjen érintkezésbe Nádossyval, ami meg is történt.

December 24-én a belügyminiszter jelentette a miniszterelnöknek a nyomozás állását és annak a gyanúnak adott kifejezést, hogy Windischgraetz valószínűleg részben a dologban és hogy Nádossy valószínűleg korábban is tudott már a dologról.

Ennek alapján a miniszterelnöknek beleegyezésével felhívta Nádossyt, menjen szabadságra. Ugyanezen a napon Prónay György báró is jelentést tett a miniszterelnöknek Nádossyval folytatott megbeszéléséről, aki szintén említette Windischgraetz nevet és Prónay abban a meggyőződésben volt, hogy az utasítás jó kézben van s az ügy kiderítése meg fog történni.

A miniszterelnök Prónaytól és a belügyminiszterrel, tehát két helyről is kapott jelentést Nádossy személyével kapcsolatban. Utasította a belügyminisztert, hogy a legerélyesebben folytassa a nyomozást.

December 31-én a belügyminiszter még a reggeli órákban jelentést tett a miniszterelnöknek és ennek alapján a miniszterelnök elrendelte Windischgraetznek lakásán való azonnali őrizetbe vételét és tekintettel az ügy súlyos bel- és külpolitikai követke-

ményeire, elhatározta a sajtó képviselőinek informálását és egy pártközi konferencia összehívását.

### A franciáknak már 1924. márciusban bejelentették a hamisítást.

Ugyanezen a napon Rendist francia megbízott a rendőrségen járt s elmondta, hogy már 1924. március 24-én egy hitelt érdemlő ember a pizai ügynököknek bejelentette, hogy Windischgraetz kifejezetten ezer frankos bankjegyek hamisításával foglalkozik.

Januar 4-én Nádossy felkereste lakásán a házi őrizetben tartott Windischgraetzet és közölte vele a rendőrkapitánysághoz intézett bejelentést, mire Windischgraetz ugyanazon a napon beismerő vallomást tett. Ennek alapján ugyanazon a napon történt Windischgraetz és Nádossy letartóztatása. Windischgraetz, Nádossy, Rába és a hollandiai letartóztatottak vallomásaival rövid idő alatt az ügy részleteiben is tisztázódott.

A bizottság nézete szerint a bűnügy tetteit és részeit egy egységesen kialakult cél nem vezette.

Megállapítja a bizottság ez is, hogy az akció nem volt mentes bizonyos anyagi vonatkozásoktól sem, ami elsősorban Jankovich vallomásából állapítható meg.

Windischgraetz herceg céljának megvalósításához szükséges embereket két évvel győzte meg az egyik a hazafias cél, a másik a hivatalos színezet.

A kormány felelőssége szempontjából objektív mérlegelés alapján meg kell állapítani, hogy a kormány felelőssége Nádossy szerepléséből kifolyólag meg nem állapítható. A felelőség csak ott kezdődne, ha a kormány vagy egy tagja alantosa felderített hibáját fedezné vagy tussolná. Jelen esetben pedig ez nem történt.

## A kormány tagjai tisztázva vannak.

A bizottság tüzetesen megvizsgálta a miniszterelnök és a kormány szerepét. Mérlegelte Rába Dezsőnek azt a kijelentését, amely szerint a herceg név szerint hivatkozott Babilonra.

A bizottság által beszerzett adatok egyáltalában nem valószínűsítik, hanem a leghatározottabb módon megcáfolják az állítást.

A pótymozgás idején Windischgraetz kijelentette, hogy schasem mondta Ránának azt, hogy kormány férfinak vannak az ügyben, hanem Rába csak közvetve szerzett magának képet az ügy általános keretéről és csak a fantáziájában építette ki, hogy az ügybe belekapcsolt magas személyeket, mint pl. Nádossyt azonosította a kormányval.

Nádassy vallomásaiban kijelentette, hogy a kormány egyetlen tagjával sem beszélt az akcióról, sőt a miniszterektől határozott utasítást kapott a nyomozásra és a bűncselekmény megakadályozására.

A bizottság a rendőrségi nyomozás egész menetével kapcsolatban kivizsgálta a belügyminiszter eljárását a politikai felelősség szempontjából.

A nyomozás megállapította, hogy a belügyminiszter a nyomozati cselekményt órási lépésekkel vitte előre és lehetővé tette a bűnügy teljes kiderítését, míg ellenben a nyomozás során olyan tények, amelyek a belügyminiszter felelősségére következtethetnek, egyáltalában nem merültek fel arra, hogy a berlini magyar követség a frankügyben részes lenne, vagy azt

## A bizottság kritikájának összegezése.

A bizottság a lefolytatott vizsgálatnak eredménye gyanánt a bűncselekmény politikai megítélése tekintetében véleményét a következőkben terjeszti a nemzetgyűlés elé:

A rendelkezésre álló anyagi tüzetes és lelkiismeretes mérlegelés után a bizottság megállapította, hogy a bűncselekmény kezdeményezésének gondolatától, annak támogatásától és fedezésétől,

ugy a kormány, mint a nemzetgyűlés minden tagja távol állott, hogy a bűncselekmény felfedése után a miniszterelnök és a kormány minden eszközt felhasznált, hogy a bűnügy minden vonatkozásban kideríthetőség és a tettesek a bíróság elé állításának.

Végül a bűncselekmény elbírálásával kapcsolatban annak a megelőzése, megállítás, vagy a tettesek és részesek személyének megállapítása körül olyan jelenségek, amelyekből a kormány valamely tagjának politikai felelőssége megállapítható lenne — akár valamely tényleges intézkedések, akár pedig a szükséges intézkedések idejében való megfontelére elmulasztása következtében — fel nem merültek. Eppen ezért a bizottság, semmiféle további intézkedésnek szükségét nem látja és indítványozza, hogy a nemzetgyűlés jelentését vegye tudomásul és a bizottság eljárását tekintse befejezettnek. Kéri egyszersmind,

valamely módon elősegítette, vagy elősegíteni szándékozott volna.

A hágal utlevelek ügyét szintén teljes világossággal tisztázta a rendőség.

## Nincs összefüggés királypárti mozgalommal.

A bizottság tényként megállapítja, hogy egyáltalában, tenybeli adat nem merült fel arra, hogy az akció bármilyen királypárti mozgalommal összefüggésben állt volna. Windischgraetz a bizottság előtt előadta, hogy az akció teljesen politikamentes volt és Albrecht politikája fölé rendkívül távol áll, évek óta nem is látta és nem is érintkezett vele, semmi vonatkozásban nem állt vele és pártpolitikai mozgalom ezen akciótól minden tekintetben távol állt.

Windischgraetz azt is előadta, hogy Gömbössel ezen ügyben egyáltalában nem tárgyalt és nem igaz, hogy Gömbös ajánlotta volna a terjesztésre alkalmas személyeket.

Megállapítható, hogy a miniszterelnök egy Teleky grófnak 3 év előtti, mint Kozma Miklós mestani közlésével kapcsolatban és azok alapján kötelességét a legteljesebb mértékben teljesítette, a rendelkezésre álló elővigyázati rendszabályokat foganatosította és így vele szemben politikai felelősség fennforgása meg nem állapítható.

Megállapította a bizottság, hogy a frankhamisítási ügy és az 1920-ban történt szokhamisítási ügy között okozati összefüggés nincs.

hogy jelentésének tárgyalására mondja ki a nemzetgyűlés a sürgősséget.

## Az ellenzék kisebbségi jelentése.

Budapest, febr. 24. A frankbizottság kisebbsége külön kisebbségi véleményt terjesztett a nemzetgyűlés elé, amelyben a többek között a következők foglaltak:

A kisebbségi vélemény szerint politikai felelősség terheli a belügyminisztert a miniszterelnökkel együtt a nyomozásért.

A kisebbségi jelentés szerint a miniszterelnök, a belügyminiszter és Próny államtitkár a frankügynek első stádiumában a minisztérium többi tagját egyáltalában nem informálták.

A kisebbségi vélemény ezután Rába vallomásaival igyekszik a miniszter felelősségét megkonstruálni.

A kisebbségi vélemény végül a következő konkluziót vonja le:

A kormány a frankhamisítás ügyében súlyos mulasztásokat követett el úgy a megelőzés szempontjából, mint a nyomozás

**Kitűnő férfi fehéreneműt Frank Edénél**

zás irányítása szempontjából. Ha a kormány és különösen a miniszterelnök kötelességét komolyan teljesítette volna, a frankhamisítási ügy szégyenétől meg-

limélhetné volna az országot.

Az ellenzék elsősorban a miniszterelnököt terheli, másodsorban a belügyminisztert.

## Benes a népszövetség elé akarja vinni a frankügyet.

A franciák tegnap öt óra hosszat faggatták Gerőt. — Az ellenzék pén- teken kezdi meg a frankvitát.

Budapest, febr. 24. Tegnap délután a franciák jelenlétében az ügyészség fogházában öt óra hosszat hallgatták ki Gerő Lászlót azokról a technikai kérdésekről, amelyek Schultze vallomásával kapcsolatban merültek fel. A kihallgatáson olyan fontos adat merült fel, amelynek alapján minden valószínűség szerint sikerül a franknyomógép számozó gépét kinyomozni és megtalálni. A Budapesten tartózkodó francia kiküldött kijelentette, hogy a vallomás szerint a számozógép a ranknyomógépbe beilleszthető volt. A franciák most azt kutatják, hogy ki rendelte a számozógépet. —

mert annak tudni kellett azt, hogy milyen célra rendelték.

Páris, febr. 24. A lapok ma felvetik azt a kérdést, hogy Benes tényleg a népszövetség elé viszi-e a frankhamisítási ügyet. Benes akkor fog végleg határozni, ha a magyar kormányhoz intézett jegyzékekre megkapja a választ. Amennyiben a jegyzékekre válasz idejében nem érkeznek, számolni kell azzal, hogy Benes a népszövetség elé viszi a dolgot.

Budapest, febr. 24. Értesülés szerint a kormány már a csütörtöki ülésen napirendre kívánja tűzni a frankügy tárgyalását. Az ellenzék csak pén- teken akarja megkezdeni a vitát.

## NEMZETGYÜLÉS.

### Napirendre tűzték a frankvitát.

Kinyomatták a frankjelentéseket. — Gaál Gaszton interpellációja a 29 1/4 százalékos földadó miatt.

Budapest, febr. 24. A nemzetgyűlés mai ülését negyedtizenkettőkor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök.

Rubinek István a frankhamisítás politikai vonatkozásának a kivizsgálására kiküldött parlamenti bizottság elnöke betervezte a bizottság jelentését. (Nagy zaj a baloldalon.)

Rubinek István ezzel kapcsolatban betervezte a kisebbség jelentését és Farkas István külön véleményét. Kéri a jelentésre a sürgősség kimondását, amelyhez a nemzetgyűlés hozzá is járul.

Az elnök ezután kérdést intéz a Házhoz, vajon a Ház akarja-e a napló kinyomtatását.

A nemzetgyűlés többsége azonban ehhez nem járult hozzá. (Dénes István: honnan merítjük akkor az adatokat?)

A jegyzőkönyvek kinyomtatásához azonban hozzájárult a nemzetgyűlés. A naplók a Ház elnökségénél betekintés végett rendelkezésre állanak a képviselők részére.

Kass Albert báró, a mentelmi bizottság elnöke Urbanovics Kálmán és Hedri Lőrinc mentelmi ügyében terjeszti be a bizottság jelentését, kik miután a Házat ünnepélyesen megkövették, a bizottság azt javasolja, hogy az ügyeik felett térjenek napirendre.

A nemzetgyűlés többsége a bizottság jelentését elfogadja.

Ezután a pénzbüntetések valorizációjáról szóló törvényjavaslatot fogadta el a nemzetgyűlés harmadszori olvasásban, majd át tértek a mentelmi ügyek tárgyalására.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz. A legközelebbi ülés holnap

előlelt 10 órakor lesz és napirendjére a frankhamisítás politikai vonatkozásainak kivizsgálására kiküldött bizottság jelentésének tárgyalását tűzte ki.

A napirendhez Rakovszky István kért szót. Mindaddig, amíg a jelentés nincsen kinyomtatva, az ügyet nem lehet napirendre tűzni. Az elnök indítványát nem fogadja el.

Hoyos Miksa gróf az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Az elnök bejelenti, hogy a jelentések kinyomtatása iránt megtette az intézkedéseket.

Most értesítették arról, hogy a jelentések megérkeztek a Házba, annak szétosztását már megkezdik.

A nemzetgyűlés többsége az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Majd áttérnek az interpellációkra. Gaál Gaszton a következő interpellációt terjeszti elő:

Van-e tudomása a pénzügyminiszternek arról, hogy a törvényben megállapított 25 százalék helyett 29 és egyenyed százalékban vetik ki a földadót. Hajlandó-e a pénzügyminiszter ezt a törvénytelen eljárást megszüntetni és a vonatkozó törvénytelen rendeleteket visszavonni.

Az interpellációt kiadják a pénzügyminiszternek.

Az ülés negyed 5 órakor véget ért.

**Csapó-uca 67**  
**Bálint József**  
asztalos  
ajánlja saját készítésű butorait.

APOLLÓ

**Lord Sherlock Holmes.**

Viola Dana és Raymond Griffith-el.

VIGSZINHÁZ

**Takarodó.**

Bernhardt Goetzke és Claire Lotto-val.

## Ujdonságok.

A DEBRECZENI UJSÁG telefon száma:  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . . . 61.

Ghyczy Tihamér kerületi főkapitány hivatalos körutón. Kedden délután Ghyczy Tihamér dr. debreceni rendőrkerületi főkapitány, Isaak László rendőrfelügyelő, kerületi őrszemélyzeti főparancsnok és Ajtay Károly főtanácsnok, kerületi számvevőségi főnök társaságában Miskolcra érkezett, ahol még a délutáni órákban megkezdte az államrendőrség elnöki és államrendészeti ügyosztályán a szokásos évi hivatalvizsgálatot. A többi ügyosztályok megvizsgálására esütörtökön kerül sor.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai előadásai. Ma este 5-6-ig dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár Az ókori keleti kultúra és hatása az egyetemes közvilágításra címen, utána 6-7-ig dr. Révész Imre ref. lelkész A magyar protestánszisztem szellem- és művelődéstörténeti ismertetése címen tartanak előadást.

A háziezred hangversenye. A debreceni háziezred tisztikara nagybányai vitéz Horthy Miklósné ő főméltósága magas védnöksége alatt álló Katonatiszti és polgári tisztviselői özevgy és leányárvak Országos Erzsébet Otthon egyesülete és a Debreceni Hadimúzeum Egyesület javára hétfőn, március hó 1-én az Arany Bika dísztermében hangversenyt rendez. Kezdeté 8 órakor. Jegyek Antalynál és Csáknál váltathatók előre.

Rádiótanfolyam a fémipariskolában. A debreceni fémipariskolában március 1-én kezdődik a rádiótanfolyam, amelyen amatőrök, kezdők, a rádióval foglalkozó iparosok, kereskedők, nők egyaránt részt vehetnek és ott alapos oktatás után egy az elméleti, mint a gyakorlati ismereteket könnyen elsajátíthatják. Jelentkezni a fémipariskolában délután 10-12 és délután 3-5 óra között, azonkívül Simonffy Miklós postafőmérnöknel, Hatvan uca 5. szám. Előadások ideje hetenként hétfőn, szerdán, pénteken este 6-8 óra között. A tanfolyam tartama 12 hét. A hallgatók bizonyítványt illetőleg látogatási igazolványt kapnak. Tandíj 370.000 korona.

Héchtl Margit és Regéczy Ilona hegedűművésznő együttes hangversenye március hó 10-én a városi zenedében. Jegyek Keszthely könyvkereskedésben, Szent Anna uca 2. szám. Telefon 6-99.

Tűkörgyártás, üvegszálak. régi tükrök újraféltése Sinkovits Béla üveg műipari vállalata. Sziv u 14-16. Telefon 356.

## Padlólakkok

kiváló minőségben, ugy-  
szintén mindennemű  
**festékek**  
nagyon olcsón kaphatók

**STERN festéküzletben**

PIAO-UOQA 10. Bikával szemben

Ugyanott poloska és svábbogár irtó a  
volt minőségben ismét kapható. 00000

## Az eltörölt telekértékadó helyett a pótagót emelteti fel a város.

Ötven százalékról hetvenötre — Elkészült a városi költségvetés — A telekértékadó még benne van.

A városi számvevőség régóta dolgozik már a folyó évi költségvetés összeállításán. A munkálatokat most a számvevőség fejezte be, csupán az utolsó simításokat kell még megtenni. Ezek után néhány nap múlva nyomdába kerül a költségvetés, melyet a jövő hónapban fog letárgyalni a közgyűlés.

Nem kevés fejtörést adott a telekértékadó ügye, melyet tudvalevőleg a legutóbbi közgyűlésen eltörölték. A tanács végül mégis beállította a folyó évi költségvetésbe is, mert szá-

mol azzal az eshetőséggel, hogy a miniszter nem hagyja jóvá az eltörölt határozatot. Felebbezést még ugyan nem adtak be, de ez a napokban meg fog történni. Ebben az ügyben különben tegnap bizalmas értekezlet volt a városházán.

Ha a miniszter mégis elfogadná a telekértékadó eltörölését, a beálló deficit fedezésére a város a pótagót fel-emelését kéri. Ez ma 50 százalék, de a miniszter engedélyével felemelhető 75 százalékra.

## Péchy László szatmári főispán rágalmazási pere a debreceni járásbiróság előtt.

Elfogultsági kifogás a tárgyaló dr. Mellán bíró ellen. Ki volt a román barát?

Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a debreceni kir. járásbiróság. Péchy László szatmármegyei főispán ugyanis becsületsértés és rágalmazás miatt feljelentést tett mádalfalvi Zöld Aladár ny. esendőrszázados ellen, mert az egy közös ismerősükkel 1921-ben folytatott beszélgetés közben azt a kijelentést tette, hogy Péchy László a jelenlegi főispán kiüldözötte állásából Jeszenszky Béla mátészalkai főszolgabíróval azzal az ürüggyel, hogy román barát, pedig éppen Péchy László volt az, aki a Nagykárolyon átutazó román királyt üdvözölni akarta. Ezen kívül bizonyos szesz és burgonya manipulációkról is beszélt Zöld Aladár, amit szintén Péchy László követett volna el.

A kir. ügyészség nem vállalta a vád képviselését s így mint magánvádas bünteselekményt tárgyalta az ügyet 1922 május 31-én a járásbiróság s felmentő ítéletet hozott. Felebbezés folytán a törvényszékhez ke-

rült az ügy s a törvényszék az ítéletet megsemmisítve, új ítélethozatalra utasította a járásbiróságot.

1926 január 26-án tartotta meg dr. Mellán Dezső kir. járásbíró a fő-tárgyalást, amikor is a valódiság belbizonyítását elrendelve a bizonyítás felvételére a tenapi napot tűzte ki.

A tegnapi tárgyaláson Jeszenszky Gusztáv százados és Jeszenszky Bélát a mátészalkai járás volt főszolgabíróját hallgatta ki a bíróság. A vádlott kijelentéseiben foglaltak valódiságát nagy részt igazoló tanu-vallomások közben a főmagánvádló képviselője dr. Olchváry Zoltán ügyvéd kérte a bizonyítás szűkkörű le-folytatását, majd pedig elfogultsági kifogást jelentett be dr. Mellán járásbíró ellen.

Dr. Mellán járásbíró kijelentette, hogy az iratokat az elfogultsági kifogás elbírálása végett a törvényszék vádtanácsához teszi át elbírálás végett s a főtárgyalást elnapolja.

## Kettős házasság vádjával a debreceni törvényszék előtt

Megesküdött, mielőtt elvált volna. — Másfél hónapi börtön a büntetése.

Berger Jakab Jenő budapesti mé-száros segéd kettős házasság büntet-tével vádolva állott tegnap a debreceni törvényszék előtt. Berger Jakab még 1920-ban házasságot kötött Szatmáron Ignáth Reginával, akiről később váltott meg tudta, hogy szivbajos.

Berger erre vállolpert indított ellen-e. Az oláh bíróság 1921. november hó 19-én fel is bontotta a Berger első házasságát, de ezt megelőzőleg 1921. szeptember 4-én Berger újabb házasságot kötött Weiszberger Aranka kabai lakossal.

A tegnapi tárgyaláson Berger azzal védekezett, hogy második házassága idején már jogerős volt az első házasságát felbontó ítélet, ezzel szemben az oláh nyelvű iratokból kiderült az ellenkező tény. Kihallgatta a bíróság Weiszberger Arankát is, aki előadta, hogy Berger elítélte az első házasságát, ha ő tudta volna, hogy Berger

elvált, nem is ment volna hozzá. E/ö-szöta továbbá azt is, hogy Berger által-landóan féltékenykedéssel zaklatta, s emiatt már külön váltak s bár egy gyermekük is van Berger nem hajlandó tartásdíjat sem fizetni.

A bíróság bűnösnek mondta ki Berger Jakabot kettős házasság büntetetté len s ezért egy és fél hónapi börtön-re ítélte.

Az ítélet ellen egy a vád, mint a védelem felebbezést jelentett be.

## FEJFÁJÁS,

nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb a

## Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag. Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Gröss Nagy Ferenc, Bardách Dező gyógyszer-tárosoknál.

## Gyulavári árvizkára 11 milliárd.

Békéscsaba, febr. 24. Gyulavári Köz-ségben megtörtént az árvizveszedé-lem okozta károk összeírása. Az ösz-szeiró lapok adatai szerint a köz-ség lakosainak kára 11.500 milliárd ko-ronát tesz ki.

Dr. Balkányi Ede behelyettesítése. Dr. Balkányi Ede kerületi tisztí or-vost szolgálati határideje lejártával a városi közgyűlés legutóbb nyug-díjazta. Dr. Hadházy Zsigmond főis-pján a megüresedett kerületi tisztí or-vosi állásba a nyugdíjba vonult dr. Balkányi Edét hlyettesítette be. A helyzet ugyanis az, hogy a rendelet értelmében nyugdíjazni kellett, a vá-ros azonban a kiváló orvos szaktu-dását ez idő szerint még nem akarja nélkülözni s ezért előbbi állásába, most mint ideiglenesen behelyette-sítettet visszahelyezte. A város anya-gilág is jól járt, mert nem kell külön nyugdíjt és fizetést fizetnie.

Elhunyt ifju. Szülei szívünk mély-séges bánatával porig sulytva tudatjuk, hogy felejthetetlen drága jó gyermekünk testvérünk, unokám, keresztfiunk és rokonunk: ifj. Tokaji István gazdálkodó ifju élete 21-ik évében rövid, súlyos szenvedés után elhunyt. Drága halottunk földi részeit 1926 február 25-én, csütörtökön délután 2 órakor fogjuk az Ajtó uca 20-ik számú háznál tartandó ima után a Kossuth ucai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtestességété-cre rokonainkat, barátainkat, jóisme-rőseinket, az elhunytak jó barátait fájdalommal szívvel meghívjuk. Debrecen, 1926 február 24-én. Szeretetünk virraszt korá nelhunyt hamvaidd felett. Bánatos szülei: Tokaji István és neje Kiss Esz-ter. Testvérei: Jani Manóka és Ka-tica. Nagymamája: öz. Kiss Jánosné. Keresztzülei: Nagy Bálint és neje Bartha Erzsébet. Nagybátyjai és nagy-nénjei: Medvös Józsefné családjával, Tokaji András családjával, Gacsárdi Bálintné gyermekeivel. Szüleinek nevelt gyermekei: Per Károly és Veres István. Jóismerősei: Bucholz József családjá-val, Deák István ur családjával. A te-metést Csúrka Kegyelet temetk. vállal-lat rendezi, Kossuth u. 8.

Engedély nélkül kolduló siketnéma. Tegnap este az állomáson szolgálatot teljesítő rendőrszem koldulásra ért egy fiatalembert, akiről akiről kide-rült, hogy Kuncz István 22 éves tiszta-luczi születésű asztalos segéd. A rend-őrbíró elé állították, aki engedély nél-küli koldulásért három napi elzárás-ra ítélte és öt évre kitiltotta Debre-cerből. Büntetésének kitöltése után hazatoloncolják szülőhelyére.

A Kálvini-sták Templomgyestülete-Vegyesnékkara tanulási órát heten-kint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztútul). Uj ta-gok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabo Lajos ref. kántor karagvy.

## Valódi Porosz szén

85 ezer koronától

házhöz szállítva és száraz tűzifa aprítva beszerezhető

Gabányi-féle telepen, Csapó-ucca 28. Cégtulajdonos Láng Miklós Telefon 4-49.

## Ma lesz a La Fontaine Társaság hangversenye

A La Fontaine Társaság ma este 8 órákor tartandó hangversenyt óriási érdeklődés előzi meg. A fényes program számait itt jelezzük. 1. Dr. Schack Béla udv. tanácsos elnöki megnyitója. 2. Hochtl Margit zongora művész Debussy „Gyermekszobáját” mutatja be. 3. dr. Hankiss János egy. tanár Rostand költészetéről tart előadást. 4. dr. Kupinszky Sándor Coppée „Kovácsok sztrájkja” c. drámai monodrámat szavalja. 5. Hoór Tempis Erzsébet énekművész Bizet, Chamade és Debussy egy-egy dalát interpretálja. 6. Csűrös Ferike és dr. Lackó József Rostand „Regényesek” c. vígjátékának főjelenetét adják elő. Jegyek Springernél és az esti pénztárnál. Itt jelezzük, hogy dr. Schack Béla, aki a társaság debreceni osztályát ünnepélyes keretek között nyitja meg ma délután érkezik Budapestről.

**Biliárd verseny az Arany-Bikában.** Március 2., 3. és 4-én, este 8 óráig az Arany-Bika félemeleti biliárdtermében biliárdverseny lesz. A verseny 3 csoportra oszlik: 1. kezdők (3-as átlagon alul játszó), 2. haladók (3-as és 5-ös átlag között játszó), 3. mesterjátékosok (5-ös átlagon felül). Nyertesek között 8 értékes díj kerül felosztásra, amelyek az Arany-Bika sörcsarnokának kirakatában kiállíthatnak. Nevezni lehet március 2-án, délután 6 óráig az Arany-Bika félemeleti biliárdtermében. Nevezési díj 25.000 kor.

**Ingyenes kézimunka és háziipari tanfolyamok a Szent Erzsébet Nőegylet rendezésében.** A Szent Erzsébet Nőegylet az elmúlt év sikerein felbuzdulva március hó 1-én a káth. realgimnázium egyik tantermében különféle kézimunka és háziipari tanfolyamokat állít be, melyeken a hallgatók díjmentesen kiképzésben részesülnek. A tanfolyamok között a következők szerepelnek: selyemfestés, reliefmunka, bőr, lámpaernyő készítés, nyitrai linczés, erdélyi irásos munka, fehérnemű varrás, szabás, fehér és színes hímzés, thesákelin, horgolt, frivolit, rece munka, kalap és vertcsipke készítés. Jelentkezni lehet. Csomak Józsefné elnöknel. Ferenccs József ut. 28. III. em. Gambinus (ajtó) délután 4-6 óráig.

**Köszönetnyilvánítás.** Rokonaink, barátaink és jó ismerőseinknek, akik felejtethetetlen, áldott emlékü edes jó anyánk vétségességétől megjelentésükkel és részvételükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetünket ez uton is nyilvánítjuk. Balogh család.

**Tóby István**  
ujléta

**FAJBORAINAK**

literonkénti kimérése

**Kossuth-u. 9**

Kapu alatt.

## Négy óra leforgása alatt négy különféle baleset Debrecenben

Rekord a mentők gyakorlatában.

Tegnap déli 12 órától délután 2 óráig egymásután négy balesetbe hívták ki a mentőket.

Először Bányai János 16 éves férfszabó tanuló kérte a mentők segítségét, aki a Csapó uccá 94. szám alatt mesterénél dolgozott, az asztalnál vasalt és közben a fejlődő gőztől megszedülve neki esett az üvegajtónak, melynek összetört szilánkjai jobb szemöldökén és állán mély sebeket szenvedett. A mentők bekötötték fejét és a sebészeti klinikára szállították.

Alig fél óra múlva Kiznák Károly 12 éves realiskolai tanuló vette igénybe a mentők segítségét, aki játszás közben elesett és jobb személelett három centiméteres hasadást kapott. A mentők elsősegély nyújtás után orvosi kezelés alá vették.

Délután fél kettőkor a Vár uccára hívták ismét a mentőket, mert az

ucca közpén egy munkás külső ember eszméletlenül esett össze. Kiderült, hogy Nagy Lajos 25 éves hajdu hadházi bádósgossgéd a szerencsétlenül járt ember és éppen azért jött Debrecenbe, hogy súlyos betegsége miatt az egyetemi klinikára felvettesse magát. Gyengesége miatt azonban már nem jutott el odáig, a fáradtságtól összeesett s így a mentők szállították ki a belgyógyászati klinikára.

Végül két óra tájban a Burgondia uccára vonultak még ki a mentők, Horváth Lajos 46 éves targoncáshoz, akinak kezére egy hordó rágorult és összeroncsolta balkezejét. A mentők bekötötték sebeit, majd orvosi kezelésre utasították.

Egyi baleset, ily rövid idő leforgása alatt alig fordult még elő a mentők praksisában.

## Balmazújváros közgyűlése elfogadta a villanyvilágítási szerződést.

Augusztusra kivetik Debrecenből a villanyt. — Más közegekkel is tárgyal a város.

Megírtuk, hogy Debrecen város és Balmazújváros község között szerződés jött létre, melynek értelmében Debrecen város világítási vállalata Balmazújváros községet villanyárammal látja el.

Balmazújváros községi közgyűlése a napokban jóváhagyta a szerződést, mely így legközelebb Debrecen város közgyűlése elé kerül. Ha a közgyűlés itt is elfogadja a szerződést, akkor ez a miniszter elé kerül végső jóváhagyás végett.

Ha a szerződés jóváhagyását nem fogja zavarni késlekedés, akkor szá-

mitás szerint már augusztus hónapra be is fejezik a villanykivezetés munkáját.

Balmazújváros villanyvilágítása tehát mindenképpen biztosítottak tekinthető, de ugyanekkor tárgyalásokat folytat a világítási vállalat más környező helységekkel, így elsősorban Hajdúhadházzal. Ha a tárgyalások, melyek ma még kezdetleges stádiumban vannak, sikerre vezetnek, akkor elodíthatatlan lesz a mai debreceni villanytelep nagyarányú bővítése.

## Egy legényért vetélykedett két leány s mindkettő öngyilkos lett.

Az egyik a halállal vívódik, a másik felépül.

A debreceni egyetem belgyógyászati kiliájának női osztályán két fiatal leány fekszik marólagos mérgezéssel súlyos állapotban. A két leány Baktai Zsuzsanna és Sándor Erzsébet 19 éves cselédleányok vetélytársak voltak közös ideájuk, egy esinős honvéd huszár miatt. A féltékenység adta mindkettőjük kezébe a marólagos poharat s most közülök az egyik Baktai Zsuzsanna már a halállal vívódik.

Lázalmában folyton Gábort emlegeti, akit a szép Sándor Erzsébet akart tőle szeretni. Az utóbbi napokban heves veszekedések voltak közöttük Gábor miatt, sőt Baktai

már azzal is megfenyegette vetélytársnőjét, hogy vitrióval lönti. Végül mégis arra szánta el magát, hogy inkább öngyilkos lesz, mert a esinős huszár is szemet vetett a szép cselédleányra.

Igy került vasárnap a klinikára Baktai Zsuzsanna marólagos mérgezéssel és állapota ma már csaknem reménytelen.

Vetélytársnője is nagyon megijedt, amikor látta, hogy a dolog ilyen tragikus fordulatot vett és tegnap reggel ő is marólaghoz folyamodott, azonban erősen felhígított zsírosszóját ivott, úgyhogy az ő állapota nem életveszélyes.

**Negyedórával esküvője előtt öngyilkos lett a menyasszony.** Kecskemétről jelentik: Gábor Anna lajosmizsei leány esküvőjére készülődött. Negyedóra múlva kellett volna a templomba indulni, már rajta volt a menyasszonyi ruha. Egy percre

egyedül maradt a szobában, hirtelen előkapta bátyja vadászfegyverét és szíven lötte magát. Mire a háznép berohant, már meghalt. — Hátrahagyott levelében azt írta, hogy nem tud örök hűséget esküdni annak, akit nem tud szeretni.

## Humor a gondok között

— Te, Jakab, mikor fürödtél utoljára?

— Utoljára? Utoljára a hóban fürödtem.

— Meg vagy te bolondulva? Miért a hóban?

— Tavaly augusztus hóban.

**Jairus leánya.** Művelőkére egy érdeklődés nyilvánul meg a március hó 2. és 3-án az Urániban a Szent László Dalegyelet hazafias ünnepély keretében bemutatóra kerülő zenés bibliai dráma iránt. Míg a darab tárgya, mely az Idv. sz. 5. életének egyik legszebb részét hozza szívre, a hegyi beszéd, Jairus leányának feltámasztása, az előadásban szereplők közismert kiváltsága, a pizar Istváryossági tömegjelenségek, felvonulások, tánc és ének hatékony, a darabot kísérő zene méla bus akkordjai, a fényes kosztümök, melyeket a rendező még Budapestről hozott le páratlan ünnepi szint varázsolnak a színpadra. Jegyek Springernél a főposta mellett igen korlátolt számban még kaphatók.

**Megnyitja a város a zálogházat.** A városi iparhatóság feliratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy a városi kezelésbe vett Takarékszövetkezet kebelében újra működésbe helyezendő zálogház megnyitását engedélyezze. Ennek kapcsán arról is értesülünk, hogy a Takarékszövetkezet két hét múlva fogja tartani közgyűlését, melyen az új igazgatóság tagjaiul a városi képviselő dr. Magoss György polgármester meg fogja választani azokat, akiket ilyenkor a legutóbbi városi közgyűlés kijelölt.

**A debreceni helyőrség tisztikára** folyó hó 23-án délután az 1925. évben megalakult debreceni katonatiszti lawn-tennis-kört felszámoltatta. Az új vezetőség ezon szölitja fel a volt polgári tagokat, hogy amennyiben az 1926. évben is tagok ohajtanak lenni, úgy az alapszabályok értelmében folyó évi március hó 15-ig két ismerős tiszt által az 1926. évre újból ajánltassák magukat. Elkészve beérkező ajánlások nem vétetnek figyelembe. Az 1926. évre felvett polgári tagoknak új belépési nyilatkozatot kell kiállítani a megtörtént ajánlás után.

**Tegnap ujszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő ujszülötteket jelentették be: Varga Ferenc fuvaros fia Ferenc, Polgári Balint zenész fia Imre, Bodó Sándor téglagyári munkás leány Mária és Marozsán Sándor gulyás leány Margit, Kovács István kőfaragó tanuló fia István, Kiss István bankszolga fia László, Bányai József dohánykertész leány Borbála, Aleszovic Pál kerégyártósegéd leány Julianna, Hajas József városi gulyás fia József, Pálfi Ferenc nagybérlő fia Ferenc, két törvénytelen ujszülött és egy halvaszülött.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Endrőki Zoltán Ferenc ref. 14 hónapos, Kraszula Endre rk. 22 éves, Tokaji István ref. 19 éves, Szabó Lajos ref. 12 hónapos.

**BALAPOK** férfiaknak velour és flanel és FRANKEDONNA nőknek megvásárolható.

## Színház.

Csütörtökön: Alexandra C) bérlet  
Febr. 26-án: **Alexandra** operette,  
bérletszünet.

Febr. 27-én: **Alexandra** operette,  
bérletszünet.

Febr. 28-án, délután 3 órakor „**A régi jó Budapest**” operette.

Este fél 8 órakor: **Alexandra**.

Márc. 1-én: **Loute**. Bohózat. Csak fel-  
tetteknek! A) bérlet.

**Alexandra** kivételosen óriási siker-  
re miatt **Loute** francia bohózat bemu-  
tatója halasztást szenved.

**Alexandra** az igazgatósághoz érke-  
ző tömeges felszólalások folytán, to-  
vább marad műsorán.

**Alexandra** péntek, szombat és va-  
sárnapon bérletszünetben.

**Alexandra** páratlan sikere képezi  
beszéd tárgyát az egész városban.

**Alexandra** előadásaira tömegesen  
érkeznek a vidékről is látogatók, a  
sensációs siker hírére.

**Alexandra** megnövelte Debrecen  
idegen forgalmát.

**Alexandra** a Kardoss aera legna-  
gyobb diadala.

**Alexandra** sikere felülmulja az ed-  
digi összes világláger operettek, mint  
2 grácia, Maricza grófnő, A bajadér,  
stb. sikerét.

**Alexandra** Timár IIa versenyen ki-  
vüli sensációs alakítása.

**Alexandra** Krakovianskaja szerepé-  
vel Szilágyi Marcsa az ország legelső  
soubrettejei közé emelkedett.

**Alexandra** komikus versenye eldön-  
tetlenül fog végződni, mert Szigeti  
Jenő, Tamás Benő, Endrődi Miklós  
és Károlyi Viló egyformán kacagtat-  
ják az operette zsúfolt házait.

**Alexandra** férfi szereplői közül a  
két bovivant Antók Ferenc és Kristóf  
Ferenc hódítják meg a női szíveket.

**Alexandra** előadásain Sultanova és  
Nikitin az orosz esoda páncspár, bal-  
lelhetetjükkel minden eddigi sikerük-  
ket mulják felül.

**Alexandra** előadásaira a jegyét elő-  
re váltás meg.

**Vasárnap délután** olcsó helyárak-  
kal, a közkezdelt, régen pillentett „**A  
rég jó Budapest**” közkívánatra lesz  
megismételve.

### MOZGÓ SZÍNHÁZAK.

**Apolló:** Szerda és csütörtök, február  
24. és 25-én. Attrakció! Lord  
Sherock Holmes komédia 7 felvonás-  
ban. A főszerepekben Viola Dana és  
Raymons Griffith. Rendkívül érdekes  
történet a londoni előkelő életből, a  
melybe exotikus egyének is beleját-  
szanak. Kísérő: Esküvő lóháton.  
burleszk.

**Vigszínház:** A takarodó. Bayer-  
leinin Ferenc drámája után 7 felvonás-  
ban. A főszerepekben Bernhárdd  
Goetzeke és Claier Lutto játszó. Ez  
a minden ízében európai jellegű film  
a mai lelki ábrázatunk vonásait viseli  
magan. A film megalkotói a hadbíró-  
sági tárgyalásra fektetik a fősúlyt, a  
mely valóban mélységesen izgalmas.  
Kísérők Jimmi és a riff kannibálok,  
bulleszk. Jönnek! Harry Piel Pénzt  
vagy életet. Varieté Putty Lia. Emil  
Jannings és Warwick Warkal és  
Rin-Tin-Tin Segítség.

„Meteorban” csütörtökön „Dick  
Turpin a gálás bandita”, amerikai  
világláger. Tom Mix-szel. Kísérő  
film: „Elment a rózsám Amerikába”  
Előadások 6 és 8 órakor.

## Kerületi tornász bajnoki verseny husz középiskola részvételével.

Nagyszabású ifjúsági sportünnepély március hó 6-án és 7-én. — Husz  
középfoku iskola tornászai Debrecenben.

A középfoku iskolák sportegyletei  
országos szövetségének debreceni ke-  
rületi a tornász bajnoki mérkőzést  
március hó 6. és 7-én rendezi Deb-  
recenben a kerület székhelyén. A  
rendezés nagy munkáját a ref. tani-  
tóképző intézet Tóth Mihály sport-  
köre intézi, élén az intézet testneve-  
lési tanárával, Somorjai Lászlóval.  
A versenyen szerepelnek egyéni és  
csapatversenyszámok, külön érdekes  
sége lesz a nyíregyházi ág. h. ev.  
reál gimnázium csapata által bemu-  
tatandó világitó buzogány gyakorlat.

ngyszintén ezen intézet partier tör-  
nájá. Kiemelendő lesz a verseny ke-  
retén belül a leány csapatok rith-  
mikus szabadgyakorlata. Március hó  
6-án, szombaton délután lesznek az  
előmérkőzések, másnap vasárnap már  
a döntő lesz.

A nagyszabású sportünnepély véd-  
nökségét Ady Lajos tanár, kir. fő-  
igazgató elvállalta, kivüle részt vesz  
a versenyen Sulyok János testneve-  
lési igazgató, a KISOSZ koránybiz-  
tos helyettese, a központból kikül-  
dendő bírókkal együtt.

## A Kárpátokban agyonlőtték a híres oláh rablóvezért, Tomescot.

Bukarest, febr. 24. Tomescu rab-  
lóvezért, akit a csendőrség és rend-  
őrség már több mint egy éve állan-  
dóan üldöz a Kárpátokban egy ma-  
gaslaton a csendőrök agyonlőtték.  
Tomescot egy pásztor, akitől vacsorá-  
t kért felismerte és titokban gyer-

meket küldött el a közelben lévő  
csendőrpáncsnoksághoz, ahonnan  
egy hadnagy vezetésével őrzárat in-  
dult el a közeli magaslatra. A rabló-  
vezér ellenállást kísérelt meg, mire  
a csendőrök fegyverüket használták  
és Tomescot agyonlőtték.

## Nagyszabású levente-fogadalmi ünnepély Szováton.

Debrecen, febr. 24.

A hajdusovátai „Levente” egyesület  
157 tagja tett fogadalmat e hó 21-én. A  
vasárnapi délutáni istentisztelet után a  
templomból négy szakaszban zászló alatt  
egyenesen a hősök emlékszobrához vo-  
nultak fel, ahol a hideg és esős idő da-  
cára is hatalmas tömeg nézve a megható  
és felemelő ünnepséget.

A község képviselőtestülete, előljör-  
sége és a testnevelési bizottság felvo-  
nulása utn a fogadalmotételre négy osz-  
lopban felállított leventék elénekelték  
a Himnusz, amelynek elhangzása után  
Szabó Gyula református lelkész lépett  
elő és igazán költői szárnyalású beszéd-  
ben szívet-lelket meghatva intette őket  
Isten, haza és király irántihűségre és  
szeretetre.

Beszéde után Tóth Albert községi fő-  
jegyző, mint a testnevelési bizottságnak  
és egyuttal a Levente Egyesületnek is  
elnöke, felhívta a főlkatát, hogy az  
alapszabályokban előirt fogadalmat té-  
tesse le. A fogadalmot szívre tett kézzel  
elhangzott, amelyet nyomban a „Hiszek-  
egy” hangjai követtek.

Majd Tóth Albert főjegyző, mint az  
egyesület elnöke az elesett hősök példa-  
adására hivatkozva a szegény megson-  
kitott s ezer sebből vérző Hazának ujra-  
építésére hívta a lelkes ifjúságot. Szi-  
vet-lelket megkapó szép beszéde nem-  
csak az ifjúságra, de az alig tűrhető

rossz idő dacára is áhitattal figyelő  
nagyszámú közönségre is mély hatással  
volt.

A Szózat eléneklése után a négy  
szakasz külön-külön díszmenetben vo-  
nult el a Hősök szobra és a jelenlévő  
bizottságok előtt a református iskola  
egy rendelkezésre bocsátható átalakított  
térmebe, a Levente otthonba, ahol  
ban kiosztották a részükre elkészített  
okleveleket.

A két évi kitartó fáradságos munka  
amely Nyitra György református tani-  
tónő nevéhez fűződik eredménye meg-  
látszott ezeken a jól fegyverezett négy  
legidősebb évfolyambeli leventéken.

Ha ezt minden község testnevelési bi-  
zottsága megállapítaná, ezideig jól vég-  
zett munkásságáról, porba omlott szép  
házánk mielőbb újra támadna

## A mai tőzsde.

A korona 72.70.

Zürichi zárlat: Páris 1900. London  
2526 és háromnegyed, Newyork 519 és  
fél, Brüsszel 2362 és fél, Milánó 1987 és  
fél, Amsterdam 208 és egynyelvad, Berlin  
12370, Bécs 73 és egynyelvad, Szófia 370  
Prága 1538 és fél, Varsó 33 és fél, Buda-  
pest 72.70, Belgrad 912 és fél, Bukarest  
219 és fél.

Terménytőzsde zárlat: A mai termény  
tőzsdén az iránvzat lanyha. A forga-  
lom meglehetősen élénk.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki bu-  
za: 392.5—395. 77-es 397.5—400. 78-as  
400—402.5, 79-es 402.5—405. zab 250—  
260, tengeri 180—182.5, többi változat-  
lan.

Ferencvárosi sertés: Szabadvásári  
maradvány 169 sertés, 44 süldő, mai fel-

hajtás 1296 sertés, eladatott 250 sertés,  
44 süldő. Árak: könnyű 16—17000, ne-  
hez 19—19500. Zártvásári felhajtás 90,  
eladatott 52 a fenti árakon.

## Sport.

Felkórom a DKASE össz játékosít,  
hogy a kereskedelmi társulat kistermé-  
ben szakosztályi ülésre okvetlen jelen-  
jenek meg. Augval

## Csödtömeg-kiárusítás.

A vb. Aszodi Márton ruhakeres-  
kedő csödtömegéből még visszama-  
radt rövid télikabátok, csizmanad-  
ragok, téli és tavaszi férfi és fiú öl-  
tönyök, átmeneti gyermekkabátok,  
téli és nyári gyermekosztűmök, fe-  
bruár hó 25., 26. és 27. napján fognak  
kiárusítani a Piac ucca 1. szám  
alatt lévő üzlethelyiségben.

Ugyanitt megtekinthető a bolti  
terendezés s egyéb üzleti felszere-  
lég, amelyek ugyancsak eladás tár-  
gyát képezik.

Daróczi József ügyvéd,

mint vb. Aszodi Márton csöd-  
tömeggondnoka, (Szent-Anna  
ucca 18. szám.

**Kényszerkölcson kötvényt  
legjobban vesz  
Dr. Balázs Jenő bankháza  
PIAC UCCA 89.**



Debreczen, Piac-ucca 79.

Ötletes, szebbnél-szebb, új  
**jelmezzruhákat  
kikölcsonöz:  
Laborfalvy Márkos Lujza**

modern angol és fran-  
cia női divat-szalonya

Debreczen, Rákóczi-ucca 41. szám  
Bejárat Könyök-ucca 10/a. sz. alatt is.

# Csanak József Krt.

fűszer és csemege kereskedése

**Piac-ucca 51. Telefon 70.**

## Üzletáthelyezés!

Óras és ékszerész  
üzletemet  
Batthyányi-u. 22.

alá helyeztem. Telefon 13—65.  
**GASPARIK TIVADAR**  
(Gyám: PAULO ISTVÁNNÉ)

Órák és ékszerekben olcsó árak.

## BUTOROK

elismerten a legjobb minőségben, eredeti gyári áron kaphatók  
**DEBRECENI FAIPAR RT.**  
városi üzletében, Király-ucca 4.  
Kedvező fixetési feltételek!

## Vérszegénység

gyengeségnél, étvágytalanságnál legjobb és legolcsóbb házi-szer a NAGY-féle

## China vasbor.

Félliteres üveg 25 ezer korona. Kapható a készítő

## Grósz Nagy Ferenc

„Aranyegyszarvu” gyógyszerárában: DEBRECZEN. (Szinház mellett)

## KNOTTI KOVACSNE

szabászati és varróniskolája

KOSSUTH-UTCA 43. SZÁM.  
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

## Építőmester urak figyelmébe!

## HOMOKOT

köbméter számra

## 50 ezer koronáért

szállítok.

Megrendelhető: **Árpád-tér, Sámson-ucca 8 szám** VETÉSSY-nél.

Bárminemű fuvarozást is elvállalok.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat

**Egy**  
külön bejárattal szoba, nélkül kiadó. Pestakert. Gyár u. 8. 7461

**Cakrászati**  
tanfolyam nyílik meg február 25-én és a másik tanfolyam március elsején. A tanfolyam tizenkét napos és a másik öt hetes. Előadások reggel 9-től 12-ig délután 3-tól hatig, este 7-től 10-ig. Beiratkozni egész nap lehet. **Kristó Károlynál, Miklós ucca 51.** 7468

**Pince**  
szoba takarításért kiadó tisztességes gyermektelen házaspárnak. Mester ucca 31. 7477

**Műhelyek**  
raktárnak helyiség kiadó ügyvédi iroda. — Piac 49. Telefon 420. 7476

**Bor**  
saját termésű édes rizling, ezri, Rákóczi 12. háttal az udvarban kapható. 7474

**Fűszerüzlet**  
berendezéssel kiadó. — Hatházi ut 4. sz. 7469

**Kiadó**  
villamos megálló mellett konyhakertésznek lakással egy hold jó konyhakertészeti föld. Gazdák Bankja Kossuth ucca 7472

**Répmag**  
s rézgálic megérkezett olcsón beszereshető. — Hitelszövetkezet Csapó-ucca 28. 7466

**Két**  
szobás lakás pincével, lelépéssel kiadó. Nyugati ucca 50. 7423

**Kátrány**  
fedél lemez és gipsz legolcsóbban kapható — Grünfeldnél Csapó ucca 16. Telefon 982. 16

**Rádió**  
készülékek és alkatrészek, audion csövek, felhallgatók, accumulator és audó-telepek stb. — Rádió amatőr készületek javítása és átalakítása, accumulator töltés a Földvári-féle Debreceni Első Elektrotechnikai gyárban. Széchenyi ucca 55. Telefon 168

**Tisztán**  
kezelt kóser hordós fűszert kapható Simonffy 5. Baromfi üzlet. 7451

**Wirth**  
Stingl zongorák és pianó, valamint gramofonok és lemezek nagy választékban kaphatók. Szendrői Batthyáryi u. 22. 7476

**Mindva lakatos**  
munkát legolcsóbban készít Király Imre lakatosmester Hadházi ut 13. Telefon 996. Takaréktűzhelyek nagy választékban állandóan raktáron, legolcsóbban teljes felelősséggel. Részletfizetésre is. Tanoncokat felveszek. 7301

**Király**  
bak, aromás, zamattal, a vevő előtt poroklva, meleg állapotban kapható. Dégenfeld tér 11. szám. 7467

**Urhölgyek!**  
Bálat Margit női divat termékek (Péterfia 60.) évfordülés meg a hölgyek, szép és olcsó árakról. Készülnek kabátok 400.000 K. készütmények 300.000 K. ruhák 100.000 K. 13

**Ülsőpapír,**  
amíg a készlet tart, kiadóként is kapható a kiadóhivatalban, Kossuth ucca 3. szám. I. emelet.

### Kereslet

**Keresés**  
1 szoba, konyhas lakást, belterületen, lelépéssel március 15-re. 7445

**Vikszelni**  
tudó mindenek leányt, jó bizonyítvánnyal felveszek március 1-re, — Piac 71. I. sz. emelet. 7471

**Veszek**  
250 darab ócska téglát sürgősen. Barcsényi u. 33. 7470

**Jobb családból**  
való szakács tanuló felvesz a Gambinusz. 7462

**Komoly**  
kiszolgáló nő felvétetik Cím a kiadóban. 7463

**Egy**  
udvarra nyíló szobát keresek február 1-re. Leépést, vagy magasabb lakbért fizetek. Címeket kérem leadni. Piac ucca 38. II. udvar. Lakatos műhely. 7465

**Komenciós**  
kecsis két nagy fával azonnal felvétetik. — Végkedvű 26. 7467

**Fehérnemű**  
varró női fehérneműhöz felvétetik. Fehérneműgyár üzlete — Simonffy u. 1 g. Jelentkezés délelőtt 11 órától. 7460

**Két**  
külnálló udvari szobát keresek a Csokonai ucca környékében lakóknak elhelyezésre. Lelépésért szobánként 3 milliót fizetek. Iréggeli ajánlatokat Király ucca 5 ház tulajdonoshoz, — vagy házmesterhez kérem. 7458

### Eladás

**Komplett**  
keményfa háló butorok eladók Maróthy György ucca 41. 7440

**Autó**  
4 személyes és egy 3 személyes motorkerékpár teljesen jó karba eladó vagy béreható. Végkedvű Mihály ucca 10. száma. 11.

**Egy**  
új konyha butor olcsón eladó. Piac ucca 38. II. udvar. 7473

**Egy pár**  
szép, másfél éves kecsis eladó. Cím a kiadóban. 7268

**Beköltözhető**  
ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó. Pestakert, Andrássy ut 29. Értekezni Harmathy könyvkereke körében Fűvészteret ucca 4. szám. 18

**Eladó**  
két jókarban lévő strázsaker, egy parasztszeker és liszt hulladék. — Bősörmenyi ut 15. 7428

**Eladó**  
háló ebédő, konyha berendezés, herceser, piúsdívány, több butorok Széchenyi ucca 8. szám. 18

**Házhelyek**  
Sámsoni ut sorompónál — Gerébi telep György ucca 1200 négyszögöl külön-külön és Csapókeret Mátyás király ucca 26. sz. 300 négyszögöl szőlő kedvező fizetési feltételek mellett eladók. — Értekezhetni Nyil ucca 71. szám. 7179

**Pénze után** a legmagasabb kamatot fizeti ma a NAGY LAJOS Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat. Iroda: Veres-ucca 9.

**Megszűnt a gond** mert férfi ruha és cipőit heti és havitörlesztésre olcsó árak mellett vásárolhat **a PANNONIA részletáruházban**  
**Kövesi és Neumann, Simonffy ucca 7. sz.**  
Bejárat a saroktól második ajtón.

Tavaszi, uccai és alkalmi ruhák festője és tisztítója  
**BÍRÓ**  
festő és tisztító művek  
**Központ: Arany Bika és Péterfia-ucca 30.**

**Nagy áresés**  
**TEGDES** uridivat és női szabónál **PÉTERFIA UCCA 42.**  
Nem ingyen, de nagyon olcsón — 469 ezer koronáért mérték után készíthet kaphat férfi öltönyt, vagy női kosztümöt. Fordítás 250 ezer.

**Bőjti idényre**  
mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a **„Hangyá”-ban:**  
Zöldbab, zöldborsó, paradicsom, spárga, gomba és halkonzerveket, ugyszintén szardínia, angolna, jamok, befőttök, aszaltszilva, tea, vaj és csemege-sajtok. Ugorka — ecetes és vizes — kimérve üvegekben kapható.  
**FŐÜZLETEK:**  
**Rózsa-ucca és Piac-Miklós-ucca sarok.**  
Fióközletek a város minden részében.

**Szeplő, pattanás és egyéb arcbántalmak ellen használjon „Korzó Éva” arckenőcsőt és szappant.**  
Beszerezhető a **Korzó Drogériában** Piac-u. 42. sz.  
Szappan, kölni víz, hajszesz, fésű és keféaruk, kötszerek, stb. nagy raktára.

**Tavaszi férfi és női ruhát izlésesen tisztít, fest Wacha gyár Simonffy-u. 55. sz.**